

一个人的学校

文/片 本报记者 戴伟
通讯员 曹延刚 魏方彬

“一个人的学校一个人的梦，三十年付出真情，讲台上演绎人生的精彩，学生是你全部的生命。一个人的学校一个人的梦，三十年不舍寂寂，校园里谱写育人的旋律，奉献是你幸福的歌咏。”这是章丘市教体局局长李忠新写给垛庄镇四角城教学点孟敏老师的一首歌。

在山东章丘大山深处，有一个只能称为“教学点”的没有名字的学校，却有一位叫孟敏的老师默默坚守了30年。”孟敏告诉记者，只要这个教学点还需要继续存在，即便这个教学点只剩下一名学生，她也会在这里坚守。

在章丘市的垛庄镇有个村子叫四角城，地处济南、泰安、莱芜三地交界处，位于高山上，从村里到垛庄镇政府驻地有19公里远，离四角城村最近的村子也有3公里多的路程。从1985年开始到现在，孟敏在这个曾经的小学、如今的教学点教书育人30年，300多个孩子先后从这里走了出去。孟敏告诉记者，下学期开学时，这些孩子就要到邻村的官营小学上学了，教学点今年只有三名学生。

四角城教学点

1名老师3名学生

“鸡妈妈”伸开双臂努力地护着一群“小鸡”，这是孟敏和学生平时喜欢玩的游戏之一。孩子们的欢笑可以划破阴郁的天空，让周围的空气都充满快乐的气息。在孟敏看来，工作就是生活，每天都在重复，没什么特别，“一晃就30年了，我自己从没觉得已经这么久了。”今年47岁的孟敏说。

在位于四角城村居委会驻地一楼的一间30平方米左右的教室，记者看到，教室门口挂着两个标示牌，一个写着“一年级”，一个写着“二年级”。“2007年镇上进行了教育资源整合，原来的四角城小学并入了附近村子的官营小学。”孟敏告诉记者。

“孟老师是我们的语文老师，也是我们的数学和美术老师。”学生赵翊凡说，他最喜欢上语文课，因为可以大声朗读课文。由于教学点就她一名老师，所以语文、数学、思想品德、美术、体育都由孟敏“一肩挑”。“不请假、不喊累”是孟敏对自己的要求，因为孟敏深知，自己请假就意味着孩子们没办法上课。

为了孩子

她选择了留下来

30年来，孟敏从未离开这个教学点，当年那个十七八岁的女孩，如今已经是47岁的中年妇女……

1985年，土生土长的孟敏被安排到村里的小学成为一名民办教师，这一年她才18岁。当时这个教学点还是一所正儿八经的学校，有40多个学生，孟敏和另外两位教师共同挑起了本村教书育人的重担。

由于四角城是一个仅有300人的小村庄，孩子逐年减少，到后来学校每年的招生数量只能达到个位数。

2004年，垛庄镇对教育资源进行整合，撤校合并，将四角城小学并入了山下3公里条件比较好的官营村小学，并撤掉四角城小学。

从四角城到官营村全是山路，由于孩子年龄太小，在没有校车的情况下，孩子到邻村去上学确实存在很多安全隐患。出于安全的考虑，镇教育办调整了原定的整合计划，保留了四角城这个教学点，让年龄小的孩子在本村教学点接受一、二年级的教育，三年级再到官营村小学去上学。

孟敏毫不犹豫地选择了留下来。

现在，每年招收的孩子数量越来越少，在校生人数再也没有达到两位数。孟敏告诉记者，秋季开学时，教学点将只有3个学生。

“这个教学点只要有学生，我就会继续坚守下去，不能让一个孩子掉队。”孟敏说。



教学点内，孟老师正在为两个孩子上语文课。



“一对一，面对面”。



虽然只有一个人坚守教学点，但孟老师仍十分乐观。



课间陪俩学生跳绳、游戏。